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A huszadik század hatalmas esz- 

meáramtatait politikai és gazdasági vo- 

nalon egyaránt a nagy egységekben 

való gondolkozás jellemzi. A tengely- 

natalmak és az angolszászok oldalán a 

sok felfogásbeli különbözéség ellenére 

is abban az egy elgondolásban meg- 

egyeznek, hogy a második világháboru 

befejezése után nemcsak Európát, ha- 

nem az egész világot a nagy térségek 

elve alapján kell ujjászervezni. Ez azt 

jelentené, hogy a vitágrészek szerinti, 

földrajzi tagozódáson kivül különlege- 

sen Európában a nagy politikai és 
gazdasági térségek váltanák fel a mai 

politikai, illetve gazdasági tagozódást 

és államok egész sora egy-egy nagy- 

hatalom befolyásával és irányitásával 

müködne közre az eljövendő uj Európa 

békésebb és összhangosabb fejtődésé.- 

ben. 
A kisnépek joggal kérdezhetik, 

vajjon az igy tervezett uj világrend 

nem jelentie majd teljes sulyuk és 

jelentőségük végsőkig való csökkenté 

gét ? Ez az aggodalom jogos is volt 

mindaddig, amig az április elején meg 

történt Hitler-Mussolini találkozó nem 

tisztázta legalább a tengelyhatalmak 

oldaláról azt a szerepet, amit a két 

nagyhatalom győzelme esetén a kis- 

nemzeteknek szánt. A találkozó után 

megjelent mérvadó vélemények azon- 

ban a következőket szögezték le: 

minden európai nemzet – akár nagy, 

akár kicsi, - szabadságra, független- 

ségre és teljes szuverénitásra való tö- 

rekvésének jogát elismerjüke. 

Eszerint tehát a háboru utáni nagy 

téregységekbe a kismemzetek függet- 

lenségük, önállóságuk és felségjogaik 

veszélyeztetése nélkül kapcsolódnának 
be. A nagy politikai, illetve gazdasági 

testvéri együttműüködés 

fellemezné a kis és nagy nemzetek 
térségekben 

munkálkodásat egész Európa javára. 

Ez kialakitaná az európai közősségi 
tudatot, egy egészen uj fogalmat, amit 

a történelem eddigi fordulatai soha se 

tudtak még felébreszteni s amellett 
érintetlenül hagyná az együttmunkál- 
kodásban résztvevő nemzetek fiai lel- 

kében a féltve őrzött nemzeti érzések 

tüzét. 

Bennünket, magyarokat a lehető 
legközelebbről érdekel a kisnemzetek 
sorsának alakulása. Habár politikailag 

a tizenötmillió lélekszámhoz közeledő 

Magyarország az európai középhatal- 

A finn közvélemény megtévesz- 

tésére amerikai tanácsra az oroszok 

immár egy esztendeje nem vezetnek 

inváziós célu támadást a finnek ellen. 

A finn kormány ennek ellenére sem 

hitte el, hogy országát nem fenyegeti 

az orosz veszély. Igy Amerikának nem 

sikerült a finneket kiugrasztani az 

európai frontból. Annak bizonyitéka- 

ként, hogy Roosevelték lemondtak e 

vák államelnök is megfordult 

főhadiszállásán s ott főként 

Amint Szmolenszk közelében 10 

ezer meggyilkolt lengyel tömegsirját 

feltedezték, ugy most Odessza mellett 

egy román tömegsirra bukkantak. Az 

eltemettek számát 4-5 ezerre becsülik. 

Többek személyazonosságát már meg- 

állapitották. A meggyilkoltak azok kö 

Japán kivégzi 
semerileati 

Mult év április 18 án amerikai 

repülők bombáztak japán területeket. 

Több bombázó nem katonai célponto- 
kat vett célba. Azokat, akik ezek kö- 
zül japán fogságba kerültek, a japán 
haditörvényszék halálra itélte. Amerika 
ebben az ügyben jegyzéket intézett 

Tokióhoz, melynek válaszjegyzéke 
megállapitja a halálos itéletek kimon- 
dását, de megjegyzi, hogy azok nagy 

nhmerika szakit Finnerszággal 
szándékukról, ma azt jelentik Stok- 

holmból, hogy Amerika finnországi 

követsége főtisztviselőinek családtaág- 

jai megérkeztek a svéd fővárosba. 

Roosevelt finnországi követének vissza- 

rendelése minden napra várható, ami 

az Amerika és Finnország közti diplo- 

máciai viszony megszakitását fogja 

jelenteni. 

A szlovák államelnök is 
Berlinből jelentik, hogy Tiso szlo- ügyekben tárgyalt. Fogadá

sán Ribben- 

Hitler tropp. német külügyminiszter és Keitel 

katonail vezérkari főnök is résztvett. 

i árt Hitlernél 

Tomán Törnegsirra bukkantak 

Odesszánál 
zül kerültek ki, akiket Besszarábiából 

és Bukovinából az orosz megszállás 

után elhurcoltak. A nemzetközi Vörös- 

kereszt a személyazonosságok megal- 

lapitására, mint Szmolenszk mellé, ide 

is ellátogat. 

a kegyetlenkedő 
repülőkelt 
részét enyhitették. A japán haditör- 

vényszék a jövőben is elitéli a pol- 

gári lakosság ellen merényleteket el- 
követő repülőket. 

flénküliben van az ormsz front déli szakasza 
A kubáni hidfőnél folyó orosz tá- 

madás összeomlott,. de uj orosz táma- 
dásra számitanak. A déli szakaszon álta- 
lában élénkülnek az akciók. A legutolsó 
48 óra viszonylagos csendben mult el. 

mak sorába tartozik, a kilencvenmilliós 
német birodalomhoz, a közel kétszáz 

milliós orosz birodalomhoz és a gyar- 

mataival együtt négyszáz millión felüli 

tömeget képviselő Nagy Britanniához 

viszonyitva mi a kisnemzetek sorába 

számitunk. Nem közömbös tehát, mi 

lyen reményeink lehetnek a jövő Euró 
pájában. 

A Hitler.Mussolini találkozó nyo- 

mán keletkezett vélemények világában 

a magyarságnak számbeli kicsinysége 

ellenére sincs mit félnie a jövőtől. El. 

végre a nagyobb politikai, vagy gaz- 

dasági térségekben is, amelyeken be- 

lül a határok bizonyára szellemiek 

lesznek csupán, nemcsak a számok, 

tehát nem mennyiség, hanem a minő 

ség fog számitani. Láttuk már a törté- 

nelemben elégszer, hogy szellemileg, 

erkölcsileg és fizikai erőben kiváló, de 

hatalmas birodalmakat döntöttek meg 

és számukat megsokszorozó tulerőben 
levő népek felett uralkodtak. Ha tehát 

fizikailag erős, szellemiekben fejlett és 

ősi erkölcseiben rendithetetlen, elsőmi- 
nőségü magyarságot tudunk egy vo- 
nalba állitani az európai közösségi 
munkában, messze magunk móőgött 
hagyhatjuk majd azokat a népeket, 
amelyek csak számbeli tömegükkel 
akarnának maguknak előnyt biztosi- 
tani. 

Az uj magyar élet legfőbb jelszava 

és törekvése kell tehát, hogy legyen : 

a minőségi magyar kialakitása. Az 
erősebb, okosabb, fegyelmezettebb, 
erkölcsi tisztaságával a kitünő és mind- 

ezekkel a tulajdonságokkal bánni is 
tudó magyar ember küzdheti csak ki 
azt az igazi, magyar feltámadaást, 
amelyért 1943. husvétján is a legfor- 

számbelileg egyébként kicsiny népek róban imádkozunk !



Husvét vasárnapján a lürdő zárva va
n 

Dalos Tusvélt 
Annak idején beszámoltunk arról, 

hogy a szalontai dalosok Gyulán mult 

évi julius hóban rendezett hangverse- 

senyét telt ház, hálás közönség nézte 

végig. Ez a nagy érdeklődés igen kel 

lemes emléket hagyott a dalosok lel 

kében, akik most szeretettel fordulnak 

a közönséghez azzal a kérelemmel, 

hogy a Vigadó terme épen olyan telt 

házzal, ugyanolyan meleg érdeklődéssel 

fogadja a gyulai vendégeket, mert meg- 

érdemlik azért is, mert az előadás ér 

tékes és szórakoztató számokból áll, 

da másrészt Nagyszalonta közönségé: 

nek viszonoznia kell a gyulaiak szere 

tetteljes vendégbarátságát. 

A Dalárda volt a multban is az az 

egylet, amelynek tagjai messze földön 

rokonszenvet keltettek városuk iránt s 

igy a közönség azzal mutatja meg el 

ismerését és hagyományos magyar 

hajdu-vendégbarátságát, ha minél töb 

ben élvezik végig a gyulaiak nagyszerü 

hangversenyét. Az előadás hélfőn este 

pontosan 7 órakor kezdődik. A rende 

zőség kéri a közönség pontos megje- 

lenését. 
MUSOR. 

1. a) Kertész L. Jelige. b) Poldini : 

Farsangi lakodalom. Vendégek kara 

(Kertész átirata). c.) Rauch : Reggel. 

Cherubint: Büvös éj. Előadja a Gyulai 

Ref. Énekkar. 
2. Uanepi beszéd. Tartja Harsányi 

Pál ref. esperes, felsőházi tag. 

3. Bárdos : a) Réten. b) Látod e 

babám.. c) Széles a Duna. Előadja a 

Gyulai Ref. Énekkar. 
4. Üzenet a székelyektől. Beszéd. 

Tartja Tárcza Bertalan, az Erdélyi M. 

Dalosszöv. ügyv. elnöke. 

5. Petőlfi. Arany: Szülőföldemen. 

Előadja a Nagyszalontai Városi Dalárda 

férfikara. 
Szünet: 

6. Kertész: a) Szalontai öreg 

torony. b) Szállj, Szállj. c) Nagy ál- 

domás. Előadja a Gyulai Ref. Enekkar. 

7. Szavalat. Előadja Miladenovits 

Etelka. : 

8. a) Ej, haj gyöngyvirág. b) El 

lopták a szivemet. c) Nincs patakon. 

Ének kettős. Előadják Kátai Annus és 

Kátai lonka. 
9. Magyar nóták. Zongorán elő 

adja dr. Kovaszky Róbert vm. ügyész, 

zongoraművész. 

14e. Vikár S. : Megöltek egy le 

dényt. Előadja a Nagyszalontai Városi 

Dalárda vegyeskara. 

11. Rédi jó idők. Tánckép. Előad- 

ják : Kátai Honka, Salamon Julia, Nagy 

Ferenc és Sipos Lajos. 

12. a) Bárdos L.: Toborzó. b) 

Kossuth toborzó. c) Kodály: Magya- 

rokhoz. d) Gool : Rákóczi induló. Elő- 

adja a Gyulai Ref. Enekkar. 
A gyulai énekkart Kerész Lajos 

karnagy, a nagyszalontai énekkarokat 

Tordai Terenc karnagy vezényli. 

Felülfizetéseket köszönettel foga- 

dunk. 
Az est kezdete pont 7 órakor. 

Május 2-án megnyilik 
a hadlitudósiító kiállitás 

Május 2-án nyilik meg a Pesti 

Vigadó valamennyi termében az idei 

tavasz egyetlen országos kiállitása : a 

Haditudóstó Kiállitás. Honvéd haditu- 

dósítók rendezik, de nem azért, hogy 

magukról beszéljenek, hanem hogy a 

harcoló honvédet, a keleti harctéren 

küzdő magyar csapatok emberfölötti tel- 

jesitményeit mutassák be fényképben, 

filmen, lemezrevágott helyszini rádió- 

közvetitésekben, harctéri ujságtudósitá- 

sokban, helyszinen rajzolt művészi raj 

zokban és festményekben. 

A korszerűü háboru a maga komor 

valóságában jelenik meg a szemlélő 

előtt a kiállitásra összegyűjtött doku- 

mentumokban. Aki az izgalmas harctéri 

filmjeleneteket és fényképeket, az ágyu 

tüzben készült kéziratokat megnézi, a 

lemezrevágott helyszini rádióriportokat 

meghallgatja, az hiteles képet nyer a 

magyar honvéd téli hadjáratáról. 

A Haditudósitó Kiállitás voltakép 

több egyidejü párhuzamos kiállitás 

együltese. A leghatalmasabb terem 

hadifényképeket mutat be. Olvenezer 

fölvétel közül a legjobbak, legmegka- 

póbbak kerülnek kiállitásra. A fénykép- 

gyüjtemény magában is országos 

attrakció lenne: benne van mindaz, 

amit a haditudósitó fényképész a szov- 

jet-orosz arcvonalon és a szovjet orosz 

területen a fényképező gép tárgyilagos 

lencséjén keresztül látott. Csak eredeti 

fényképek vannak itt, olyanok, amiket 

a fotoriporter sokszor élete kockáztatá- 

sával örökitett meg. E fölvételek érde- 

kességét fokozza a mult világháboru 

képeinek párhuzamos bemutatása. A 

további különlegességei a szines fény 

képek, melyek a magyar festőmüvészet 

uj nagy mestereinek remekbekészült 

alkotásai. Minden néző emlékezetébe 

örökre bevésődik annak az átlőtt fény- 

képezőgépnek a képe, amely a haláltól 

mentetie meg a haditudósitót. Az át 

lőtt eredeti Leica-gép s a sebesült ha 

ditudósitó fényképe a kiállitás legérde 

kesebb darabjai közé tartozik. 

A hadítudósitó kiállitással kapcso- 

latosan a Magyar Müvelődés Házában 

május 3. án a haditudósitók rendezésé- 

ben Honvéd Est lesz, melynek hang 

verseny-műsorán a magyar énekes és 

előadó művészek legkiválóbbjai mel 

lett egy-egy világhirü német, olasz, 

bolgár és finn művész is föllép. 

A haditudósító kiállitás gazdag és 

sokágu anyagával az ország legarandió- 

zusabb tavaszi látványossága lesz. Lá 

togatotltságát bizonyára fokozni fogja a 

litás ideje alatt május 2.től, május 12.ig 
ugyanis a kiállitás ünnepi postabélyeg- 

zőt használ. 

okt 
Levente-Bocskai bajnoki 

Vasárnap délután 5 órai kezdettel a 

két helyi csapat: 
játszik egymással bajnoki mérkőzést. A helyi 

másodosztályu rangadóra mindkét egyesület 

játékosai nagy lelkesedéssel készülnek. 

a mérkőzeés előtt a levente-zenekar szóra- 

koztató zenét ad. Közvetlenül a mérkőzés 

megkezdése előtt a zenekar a Hiszekegyet, 

a mérkőzés belejezésekor pedig a Himnuszt 

játsza. 

Előmérkőzés : 

Levenete H.-Bocskai u. 

MSE-NSC bajnoki 

Vasárnap az NSC bajnoki mérkőzést 

játszik Mezőberényben az ottani SE kitüinő 

együttesével. Ismét nagy erőpróba előtt 

állanak a szalontai fiuk, mert az ellentél a 

kerület legjobb csapatai közé tartozik és 

ehhez még hazai pálya előnye is hozzá- 

járul. Az NSC felállitását nem ismerjük, igy 

jóslásokba sem bocsátkozunk. 

Bocskai-NSC baratságos 
Hétlő deélután egynegyed 4 órakor a 

két csapat barátságos mérkőzést játszik. 

Ez a találkozó is érdekesnek igérkezik és 

mint a többi husvéti 
müsort, ezt is bizonyára nagy közönség 

nézi végig. 

Felkérem a Bocskai összes játékosait, 

hogy vasárnap délelőtt 11 órakor a játékos 

értekezleten összeállitás végett pontosan 

jelenjenek meg. Intéző. 

Rádió-miüisor 
—————— 

ÁlLANDÓ HÉTKÖZNAPI KÖZVETITÉSEK : 

5.40 Üzen az otthon. 6.40 Ébresztő torna. 
7. Hirek, étrend, hanglemezek. 10. Hirek. 

11.40 Nemzetközi vizjelző szolgálat. 12. Fo- 

hász. 12.40 Hirek. 1.20 Időjelzés és vizállás 

jelentés. 1.30 Honvédeink üzennek. 

Hirek. 2.45 A rádiómüsor ismertetése. 4.20 

Hirek idegen nyelven. 4.45 Időjelzés hirek. 

6.50 Hirek, 9.40 Hirek. 11.45 Hirek. 

SZOMBAT április 24. 

2. Ifjusázi énekkarok. 5, Orgonamüvek. 
5.30 Az üres sziklasir. 5,50 Csuka Béla 

gordonkázik. 6.15 Hangképek innen-onnan. 

7. Feltámadunk. 7.20 Halleluja. 7.45 Magyar 

husvét. 805 Az Operaház zenekara. 10.10 

Pertis Pali cigányzenekara muzsikál. 10.50 

Könnyü zene. 

VASÁRNAP április 25. 
7.30 Fohasz. 8.15 Hirek. 8.30 Öszinte beszéd. 

9. Református istentisztelet. 

ének és szentbeszéd. 11.15 Evangélikus 

istentisztelet. 12.15 Levente-müsor. 12.55 

Szórakoztató zene. 2. Müvészlemezek. 3. 

Gazdasági tanácsadó. 3.45 Magyar nóták. 

5. Mihályi Ernő csevegése. 5.10 A kék 

Duna mentén. 7. Hangképek a Husvét 

sportjáról. 7.30 Husvéti szép himes tojás.: 

10.15 Ki mit szeret. 
ka 

- A prosztatatultengés kezelésé- 

ben á régbevált, tisztán természetes „Fe- 

renc József" keserüviz használata sok 

esetben csaknem nélkülözhetetlen, mert ez 

már kis mennyiségben bevéve is könnyü, 

igen lágy székletétet biztosit. Kérdezze meg 

orvosát ! 

bélyeggyüjtők külön csemegéje, a kiál- 

a Levente és a Bocskai 

szalontai labdarugó- 

2.30 

10. Egyházi 

Vettél már leveledre hadigondo- 
zási bélyeget ? 



HuUSVÉTRA 
rta: INCZE BÉLA - 

Feltámadás : Húsvétvasárnap, 
Csodának fényes reggele, 
Ki hirűt hoztad e világnak : 
Örök a lélek élete, 

súgárod él, ma és - örökre 

Miert megváltás napod nekünk — 

S küldesz hitet s reményt a szívbe, 

Ha roskadozva szenvedünk. 

Hogy jóslata a Megváltónak 

E szent napon beteljesűlt, 

Féme a zord elmulásnak 

dorba húlit, megsemmisült; — 

Eltünt az éjszaka sötéte, 

Mely borzalmakkal volt tele, 

Diadalán súgárzott égre 

A Feámadás reggele. 

Hűsvétvasárnap, jöjji közénk ma! 

Hozd új életnek hajnalát ! 
s amig ragyog a szent sír titka, 

Kérünk Isten, áldd meg Hazánk ! 

A Megváltó útján haladva 

Segítse egyikünk a mást -— : 

Szívünk a nemzetért dobogva 

mÉrjen igaz Feltámadást ! 
Nagyszalonta 1943. 

Nagvszalontai Gazdakör Elnökségétől. 

s051043 szam. 

Értestés 
A nagyszalontai Gazdakőr elnöksege 

értesíti kimondottan a gazda könyvvel rendel- 

kező kettős birtokosokat, bogy 3 napos 

Romániában való tartózkodásra vonatkozólag 

e hó 28-ig szóbelileg kérje mindenki az átal 

járó örsegnél. Akik a fenti dátumig eleget 

em tesznek e felhivásnak, a kedvezménytől 

végleg elesnek. Bővebben érdeklődni a 

(Gazdakörnél. 

Nagyszalonta, 1943. április hó 21. 

: Vigh Imre 

elnök. 

Halálra nélt . 
a rögtönitélő birósás 
egy bosnársegédet 

Budapest. A pestvidéki törvényszék 

rögtönitélő tanácsa most tárgyalta Tótfalusi 

Irire 37 éves büntetett előéletű bognársegéd 

bünügyét. Tótfalusi a vád szerint az elsőté- 

tetités ideje alatt Ujpesten behatolt egy 

bőröndös lakásába, ahonnan különböző 2000 

pengő értékü ingóságokat vitt el. A vádlott 

vészben ittaságával védekezett, részben az- 

zal, hogy már régebben udvarolt a bőröndös 

aszobalányának, akivel a betörés előtt néhány 

nappal összeveszett. Az volt az elgondolása,
 

hogy betörést hajt végre, hogy igy aztán 

kellemellenséget okozzon a lánynak. A tör- 

vényszék több tanu kihallgatása után Tót- 

falusi Imrét bünösnek mondotta ki a vád- 

szerinti bücselekményben és ezért halálra 

itélte. 

Hirdessem 

MNAGVSZALONTAI 

Hiasználja a hadigondozási bélye- 
geket! 

MINDEN KDR 
R 

Ebben az esztendőben nagyon ké- 

sőn van a husvét; április 25-én. A 
magyar ember igy szokta mondani : az 

idén nagyon „kiesik". Lehetne ugyanis 

előbb is; legkorábban március 23-án. 

llyen késői husvét 100 évben csak 

egyszer fordul elő. Az őskeresztények 

a husvét ünnepét nem akkor ünnepelték 

meg, mint a mostaniak, mint ahogy a 

karácsonyt sem s mivel a többf, u. n. 

változó ünnep idejét mindig a husvét 

határozza meg, természetes, hogy az 

őskeresztények a többi ünnepet sem 

a mostani időpont szerint ünnepelték. 

A zsidóból lett őskeresztények a 
zsidóő husvéttal egyidőben ünnepeltek. 

Jézus Krisztus ugyanis a zsidó husvéti 

ünnepekre ment fel Jeruzsálembe, mi- 

vel az akkori felfogás szerint csak a 

jeruzsálemi templomban lehetett igazán 

imádkozni, ezért általános szokás volt 

a zsidóknál, hogy aki csak tehette, fel- 

zarándokolt a fővárosba a husvéti ün- 

nepekre. Ez az ünnep a zsidóságnál az 

Egyiptomból való szabadulás emlékün- 

nepe volt. A Biblia szerint Fáraó nem 

akarta elbocsátani a népet a szolga- 

ságból s ekkor Isten tiz csapást bo- 

csátott Egyiptomra. A tizedik csapás 

az volt, hogy minden ember és állat 

elsőszülöttje meghalt. De a zsidők egy 

bárányt öltek : annak vérével bekenték 

az ajtófelet s házukat a halál angyala 

elkerülte. Innen a husvéti bárány szo- 

kása. 
Az első keresztények azonban 

Miért van későön a husvét? 
nem a husvéti bárány ünnepét ülték, 

hanem a Krisztus feltámadását ünne- 

pelték. A zsidó és a később keresztény 

időszámitás nem esett össze, ma sem 

esik össze a két ünnep. 
A husvéti ünnep időpontját illetően 

a keresztény egyházak között is vita 

támadt, mig végre a niceai zsinat 325- 

ben rendezte az időpont kérdését és 

megjelölte a husvét idejét és pedig 

ugy, hogy az mindig a tavaszi nap-éj- 

enyenlőséget követő holdtölte utáni 

első vasárnap legyen. 
A tavaszinap-éjegyenlőség március 

21.-én van. Ha tehát az ezt követő 

holdtölte 22-én lenne és az szombat 

lenne, akkor a legkorábbi husvét már 

lehetne a rákövetkeő napon március 

23.-án. 

Az idén a holdtölte március 2-re 

esett, tehát a tavaszi nap éjegyenlőség 

napjára. Ez a különös egybeesés egy 

hónappal tolta ki az ünnepet, mert a 

következő holdtölte április 20.-án van, 

keddi napon. A rákövetkező vasárnap 

pedig április 25. Ez lesz az idén husvét 

első napja. Ennél későbben már nem 

eshetik sohasem az ünnep. 
A XVHi. század óta 1577-ben, 1734- 

ben, 1888-ban volt a husvét április 

25-én és most. Viszont legközelebb 

2038-ban, 2190-ben, 2247-ben, 2309- 

ben lesz ujra a husvét ezen a dátumon. 

Aki az idén, husvét első napján születik, 

még megérheti ezt az érdekes dátumra 

eső husvétot: - 95 éves korában. 

20 millió százpengős van forgalomba 
Tavaly 60 darab errest szolgsáltattak be 

A Nemzeti Bank most adta ki részletes 

beszámolóját multesztendei müködéséről. 

Összes müveletei 1942-ben 136.1 milliárd 

pengőre rugtak. Az előző évben 93.8 milliárd 

volt. 20 pengőn aluli összegről szóló váltót 

90 darabot nyujtottak be. Összegszerüség 

tekintetében legnagyobb számmal a 100- 

300 pengő közötti váltók szerepelnek, ezek- 

ből 350.575 darabot számolt le a Nemzeti 

Bank. 

A közönséget az utolsó esztendők során 

állandóan foglalkoztatta az a kérdés, hogy 

az ezerpengős bankjegyekből hány darab 

lehet forgalomban. Ismeretes, hogy ezeket a 

az ezerpengős müvészi kiállitásu bankjegye- 

ket a gazdasági válságot közvetlenül meg- 

előző hónapokban adták ki, de azokból csak 

kisebb mennyiség került forgalomba. A je-l 

lentés beszámol az ezerpengős bankjegyek 

helyzetéről is. 1942 január elsején 523 darab 

ezerpengős bankjegy volt torgalomban, ezek 

közül az év tolyamán 60 darabot ujra be- 

szolgáltattak, ugy hogy december 31.én 
már 

mindőössze 463 darab ezerpengős bankjegy 

volt magánkézen. 
A kétpengős papirbankjegyből az év 

a Nemzeti Bankba 
végén 100.731 az egypengős bankjegyből 

pedig 269.840 darab még nem jutott vissza 

a Nemzeti Bankhoz, jól lehet ezeket már 

korábban kivonták a forgalomból. 

Az uj huszpengősökből az év végén 

1,941.563 volt forgalomba, mig a régi husz- 

pengősből 15.3 millió darab. A bankjegyek- 

ből egyébként legnagyobb számban a száz- 

pengősök forognak, ezeknek száma az év 

végén 20.6 millió darab volt. 

Felemelte a kormány 
a gazdatisztek 

éssazdaságimunkások 
örességi láradékát 
A bivatalos lap kormányrendeletet kö- 

zöl, amely szerint az Országos Mezőgazda- 

sági Biztosiító Intézet a gazdatisztek öregségi, 

rokkantsági és özvegyi nyugdiját, továbbá 

gyermeknevelési segélyét, ezenkivül a gaz- 

dasági munkások és cselédek öregségi és 

özvegyi járadékát 1943. január 1-től szá- 

mitva, a rendkivüli szolgáltatási pótlékkal 30 

százalékkal emelte fel.



Szenzációl Bramadi György
, az Otihon kávéház tul

ajdonosa Atrakció! 

üszteletlel meghivja Önt 25
-én és 26-án, 

Vvasárnapján és nétföjén G óra
i kezdettel az Otthon kávéhá

z összes ter 

melben tiartandó M AG
YAR 

Galambos Má 
Kitünő ialek. 

közismert énekesnő : 

1ő magyarkonyha. 

Anogy anumoristalátja:
 

KALIIFA, 

avagy mily udvariasak 

manapság a vevövel 

mémely tiávolkeleti 

bpoltokban 

Szereplők: 
Bótos. 
Vevő (azelőtt őfelsége, ezidősze- 

mini trónjavesztett.) 

Fopelka (udvariassági héten nag
y- 

djat nyert első segéd.) 

(Történik egy maharahobat üzlet- 

ben, messze, messze, fene messz
e, va- 

lahol az allahabadi térségben.
) 

Vevő : Alázatos tiszteletem-. (h
om- 

lokával a földet érinti.) 

Bóőtos : (Ujságot olvas, tel se néz 

és oda se pök.) 
Vevő : Áve cézár, bonzsur moszjő.. 

(homlokával a földet érinti.) 

Bótos: (felnéz és odapök). 

Vevő : (térdre esik) La il allah il 

akhbar, fényes arcu kalifa ! (Homloká- 

val háromszor a töldet érint
i) 

Bótos: Mi kő ? (Persze távolk
eleti 

nyelven, indovahabita dialek
tusban) 

Vevő: Ha kegyeskednék méltóz- 

taini.. 
Bótos: Nincs ! 

Vevő :... persze csak az esetb
en, 

na mem okozna különösebb fárad
ságot.. 

Bótos: Az is kifogyott! 

Vevő: .. felvilágositást adni, ha 

vajjon a kirakatban látható holmi
k közt 

akadna-e netalán olyas valami, ami 

esetleg eladó ? (Homlokával a töldet 

érinti.) 
Bótos: Oszt minek az magának ? 

Vevő: Ó kezitcsókolom, hiszen 

nem is ugy gondóltam, csak ha talán 

esetleg mégis.. (homlokával a töldet 

érinti.) 
Bótos: (a segéd urhoz) : PFopel

ka, 

vágja ki. Udvariasan. 

Popelka (vevőhöz, gyengéden, ba- 

busgatva) : Na, gyüjjön kis gögyörém 

és engedje meg, hogy a londoni szov- 

jet követség diplomáciai nyelvén 
szól- 

jak önhöz. 
Vevő : Tessék, tessék. 

Fopelka: Majsz ki! 

(Talpával a vevőt érinti) 

KisS Józset. 

A vasutasok is katonásan 

tisztelegnek ezentul 
A magyar királyi államvasutak hivata- 

los lapjában megjelent a kereskedelmi és 

közlekedésügyi miniszter rendelete, amely a 

szolgálati szabályzat egyik eddigi szakaszát 

módositva, a közetkező uj rendelkezést 

teszi: 
Minden egyenruhában lévő alkalma- 

zott katonás tisztelgéssel köteles üdvözölni 

szolgálat közben és szolgálaton kivül is fel- 

lebbvatóit, akár egyenruhában akár polgári- 

ruhában vannak. Ugyanigy kötelesek üdvö- 

zölni minden egyenruhában lévő alkalmazott 

igálatban, vagy szolgálaton kivül a nála 

magasabb rangban lévő egyenruhás alkal- 

mazottakat, akik ezt a tisztelgést hasonló 

módon viszonozni kötelesek. 

NŐTAESTRE. 

- Szolid árak.- 

Fellép a magyar rádióból 

ria a magyar nóta csalosánya- 

Belépti dij nincsi 

Magyar-német fegyverbar átsás 
az első vonalban 

(Honvéd haditudósitó század. 

Horkay Woltt László hdp. őrm ) 

Január 12.e volt. Hideg fénnyel csillog- 

tatja sugarait a nap a kérgesre fagyott hé- 

mezőkön. Az orosz tél 37—40 fokos hidegé
- 

vel odaszegődött szövetségesnek a szemben 

harcoló szibériai bolseviss csapatokhoz. De 

kinek jutott eszébe akkor ez a dermesztő 

fagy... A Sztalin-orgonák tizenhatos, harminc- 

kettes sorozatokban oszfották az aknatüzet, 

gránátok robbantak és fröccsentek szerte a 

magyar fedezékek fölött, orosz Raták gép- 

puskáztak s ugyanakkor nyomasztó tulerővel 

és harckocsikkal támadták a magyar arcvona
- 

lat a vörösök. 
A tüzértelderitők fedezéke ott volt az 

első vonalban. Benne Kuszkó Béla zászlós, 

Faragó Lajos tizedes. Komáromi Mátyás hon- 

véd, Nagy László honvéd. Valamennyien 

gyöngyösi, hevesi fiuk. A rádió, mely mellett 

a dermesztő hidegben is 30 óra óta tartott 

szolgálatot Faragó Lajos tizedes, mint rádió 

és távbeszélőcsoportparancsnok, 

szólt s Kuszkó Béla zászlós távcsövön végzett 

megfigyelései, tüzhelyesbitései szálltak hátra 

az ütegparancsnoksághoz. A tüzérfelderitő 

fedezéktől jobbra vagy száz méterre egy német
 

zászlóalj harcolt az oroszok ellen. Ezzel ösz- 

szeköttetést tartott a tüzérfelderitőjárőr. 

démet zászlóaljnak nem volt tűzérsége s a 

magyar tüzérektől kért tüztámogatást. Meg- 

kapta. A gyilkos tüzben Komáromi Mátyás 

honvéd tartotta az összeköltetést a német 

zászlóaljparancsnokkal. Pokoli tüzben is több- 

ször tette meg az utat a térdigérő futóárkon 

át a német zászlóaljparancsnok és Kuszkó 

Béla zászlós között. Különös szerencse, hogy 

dem érte sem golyó, sem szilánk... 

De aem maradt tétlen az orosz tüzér 

ség sem. Bemnérte a felderitők rádióját s 

máris ott csapkodtak az aknák, gránátok a 

tüzértelderitők körül. Emiatt odább kellett 

menni. 
Alig hagyta el fedezékét Kuszkó zászlós 

felderitőjárőre, éles csattanassal csapódott be 

egy gránát a már üres fedezékbe. A fröcs- 

csenő szilánkok már csak az üres falakat ér 

ték, sajnos azonban a szilákok érték a rádiot 

is. Az összeköttetés megszakadt. A német 

zászlóaliparancsnok tüzet kért.. Ezenkivül pe- 

dig még azt is, hogy a tüzérfelderitőjárőr 

vigye hátra a német zászlóaj legfontosabb 

iralait. És tüzet, tüzet, mert kegyetlen erővel, 

többszörös erővel, ujabb és ujabb hullámok- 

ban támad az orosz... 
Komáromi Mátyás még be sem fejez- 

hette jelentését, amikor a közelben orosz 

fejek bukkantak fel, s nyomban utána golyó- 

zápor zudált a tüzérfelderitőkre. Ujabb katona- 

szerencse, hogy nem eselt sebesülés ebben a 

pokotban.., Elkeseredett tüzharc fejlődött ki. 

Néhány percig tartó lövöldözés után az oro- 

szok tűze ellankadt, visszahuzódtak. 

A felderitőjárőr és két német összekötő 

megindult vissza az üteghez. Kuszva, rejtőzve, 

szélesen tagozódva, óvatosan vonultak vissza. 

Az akna és gránáteső, mintha még sürübb, 

még hevesebb lett volna. 

Ekkor hirtelen dübörgő harckocsik ka- 

nyarodtak be balról. Lapulás a hóban. Még 

nem lehetett tudni, kik, micsodák. Barát vagy 

ellenség ? Rövidesen azonban láng csapot ki 

a harckocsik rövidcsővü lövegeiből. Es a lövé- 

állandóan 

A huzódott a kurta arcvonal. Végre.. 

az orosz jobbszárnyat visszanyomni s az egér- 

Nagy László honvéd érte el. elsőnek a domb- 

szegélyt.. és visszahőkölt attól, ami 

tárult. Nyolc bolsevista kapaszkodott fel a 

domb másik oldalán, szemben a tüzérfelderitő 

járőrrel. Szerencsére még nem láttak sem-
 

mit. A tüzérek felkapaszkodtak a dombélre 

és Nagy László hirtelen kézigránátot dobott 

az oroszok közé. Kellő elterült a havon.. 

A vörösök megzavarodtak... A felderitők meg- 

nyitották a tüzet... és néhány pillanat mulva 

csendes. néma, kihalt volt a horhos, egyetlen 

élő bolsevista sem volt benne. . 

Előre, tovább az üteg felé.. At a hor- 

hoson ! Uijra domb következett. De a domb
 

mögött megint bolsevisták nyüzsögtek. Vesz
ett 

helyzet. Orosz elől, orosz hátul, orosz harc- 

kocsik balról... Hej Istenem most segits ! 

De még csak fohászra való idő sem volt.
 

Megszólaltak az orosz géppuskák. Feleltek rá 

a tüzérek géppisztolyai, puskái. Ha közelebb 

merészkedett egy-egy orosz, kézigránát 
zuhant 

melléle veszett robbanással. Kuszkó zászlós 

azonban látta, hogy egyenlőtlen ez a harc. 

A feladatot azonban el kellett végezni, his
zen 

segítséget, tüzérségi tüzet várt a bekeritett 

német zászlóalj is. Egy kis ravaszsággal kezdte 

meg hát a kis magyar csapat a jobbrahuzó- 

dást. Állandó tüzelés közben jobbra előre 
Sikerült 

uton nagy hajrával tört utat a felderitőjárőr. 

Már látni lehetett a lövegeket.. Még 

ötven méter... még husz... tiz.. Egy szem- 

hunyás : és Kuszkó zászlós beugrott 
a löveg 

mellé, irányzott és diktálta a lőelemeket a 

szomszédos lövegnek is. A két löveg szinte 

legyszerre dörrent. Egyszer... kétszer..
 ötször..- 

Állüzesedtek a csövek, vizes rongyok kerül- 

tek rájuk, de töz, tüz, tűőz, szakadatlanul ! 

A meglepett haárckocsik percek alatt eltisztul- 

tak a némel zászlóalj mögül, a bekerit
ő szov- 

jet gyalogság géppuskái is elnémultak. Ritkult 

az orosz tüzérség tüze is. Kuszka z
ászlós ijól 

ismerle az ellenség tüzfészkeit : ült
ek a toli- 

találatok... 

A német zászlóalj most már nyugodtan 

megkezdhette a Visszavonulást a kijelölt ujabb 

állásokba.. 

A felderitőjárőrnek elszánt bátorsága, 

önfeláldozó vállalkozása kisegitette az ellen- 

séges gyűrűből a német zászlóal
jat. 

Csak ekkor vették számba a járőrt. 

Mindenki megvolt, senki sem sérült meg, 

pedig pokolban jártak. 

Velük volt a katonaszerencse... 

0 ridikülök, 
pénztárcák, 
bőröndök 
legolcsóbban beszerezhetők 

KISS ERNO 
szijgyártónál 

Ugyanott lószerszám kenőolaj is kapbató. 

eléje 

- 

Sek iránya a német zászlóalj háta felé muta- 

ott. Mem lehetett többé kélség : a németeket 

bekeritették. 

Ám a szemfüles német gyalogosok gyor: 

san bekanyarodtak. Sikerült. A Szovjet gép- 

behemótok nem figyeltek erre. Alacsony 

dombvonulat, mögötle bhorhos következett. 

Nyomatott a kiadótalajdonos 

Gaád Sándor könyvnyomdájában 

agyuzalontán, Teldi-tér IS. sz. nlatk 
Telefon: 60. 

FERENCJÖZSE 
KESERVI 



Málus havi sabonajegyeit beváltja 
az István müűmalom. 

A MAI NAP 

a Hóens ÉkLET 
areggel ?7 órakor! T12 délben t 24 fok volt 

Holnap: Vasárnap 

ÁpriHis 

Kat Husvétvas. 

Prot. Husvétvas. 

Dancea ajánlatat visszautasitotta 
a város közagyüűlése 

Jelentettük, Dancea Jakab, a Mussolini- 

uti malom tulajdonosa, akivel szemben a 

város kárenyhitési pert inditott, mett a vá- 
ros négymillió lejért vásárolt malmát kény- 

szerárverésen potom egymillió 50 lejért sze- 

rezte meg. a kért százezer pengő ellenében 

30 ezer pengő kifizetésére tett ajánlatot a 

város képviselőtestületének. Az ajánlatot a 

város közgyülése csütörtökön délután meg- 

tartott ülésében tárgyalta. 

A közgyülést előkészitő. bizottság fel- 

szólalói azon a véleményen voltak, hogy a 

kárenyhitési perben a döntést a biróságra 

kell bizni s ezért a bizottság az ajánlat el- 

utasitását javasolta a közgyülésnek. 

mult évben 150 ezer pengőre értékelt malom 
árából csak az összeg háromötöde esik in- 
gatlanra. A biróság figyelembe véve a szak- 
értők véleményét, a malom értékét valószi- 

nüleg csak 120 ezer pengőben állapitja meg. 
Igy csak 72 ezer pengő 50 százalékos meg 
itélése remélhető Ezért meggondolandó volna 
a 30 ezer pengős ajánlat ellogadása annyi- 
val is inkább, mert ez az összeg a mostani 
azonnali kifizetés mellett többet érne, mint 
a per elhuzódása esetén 1-2 év mulva né- 
hányezer pengővel nagyobb összeg. 

E felvilágositások után elmaradtak a 
szigoruan merev elutasitó telszólalások. Ezek 
pusztán a szavazás során nyilvánultak meg. 

- Eljegyzés. Dr Rónai Ida orvos, A közgyülés előtt a Dancea per anya- Ekkor ugyanis 15 szavazat ellenében 10 az 

a NAC sportorvosa es itj. Felvidéki István gát dr. Mérész Ignác városi ügyész ismer- elutasitás mellett szavazott. 

Mirlapiró, fővárosi laptudósitó az Erdélyi tette. A városnak 10 napon belűül kell választ A 15 szavazat Bereczky 

TNéplap és a avssátonvál Ataák bel- adni és Dancea a felkinált 30 ezer pengőt ügyvéd javáslatát támogatta. : 

munkatársa jegyesek. Minden külön értesítés 90 napon belül Hizetné ki. A város a fel- azt javasolta, kérjék Danceától a. 30 ezer 

nelvet LAPUNK ! özelebbi szabadulás után a ténylegesen elszenvedett pengő kifizetésén kivül azt is, vállalja a 3 

- egközelebbi száma, a, fejében 100 pengőre perelte. be Danceát. ezer pengőt kitévő szakértői dijat és minden 
a közbeeső husvéti ü k mi 
kedder a endes időben jelerik ng Kétségtelen, hogy Dancea a város miatt ezt perköltség kizetését. 

Bereczky dr. javaslatának eltogadásával — Belgrádban egyik délután különös [a7 összeget elvesztette, ám a helyzet az, 

: körmenet járta be a város forgalmas utvo- hogy a biróságok, miután a miniszteri ren. a közgyülés végeredményében visszautasi- 

valait : 82 protekciós vonalt fel, szuronyos delet csak kárenyhités megitélésére ad fel- totta Dancea ajánlatát, mert Dancea ajánla- 

rendőrök „diszkisérete" mellett. Hatalmas hatalmazást, az eddig kialakult joggyakorlat tában módositás nélküli elfogadást kér. 
táblákat vittek : „Mi vagyunk azok, akik . szerint a tényleges kárnak csak 50 százalé A város a maga részéről 10 nap alatt kér 

ogy akar oun kCsak kregdkatrák kát itéli meg. Ebben az esetben malomról választ Danceától, amely ha igenlő lesz és 

kell dolgoznii" Nagy hatása volt a diszme- van szó, amelyet egy nemrégiben elhangzott ha a határozatot nem fellebbezik meg, a 

mnetnek az egész városban. birói itélet ipari üzemnek minősit. Ha ezt a város a legjobb esetben talán egy-két év 

— Liszt száríitott füből. Ankarábol minősitést a felsőbb biróságok elfogadják, mulva remélhető 36 ezer pengő helyett 30 

jelentik : A Libanonban egyre inkább nö- ugy a város perelhető tényleges kára a napon belül tisztán 30 ezer pengőt kap majd 

vékvő gabonahiány arra inditolta a kor- 100 ezer pengő kétötödével csökken, mert aj kézhez. 
mányt, hogy szakértő bizottságot küldjenek 
ki, amely tanulmányozza a lisztkészités le. 
betőségét száritott füvekből. 

Feg- 

István dr 

Bereczkz dr. 

A polgyármester megemlékezett 
Szalonta megsszállásának évforduléijáról 

Április 22-én volt 24 éve annak, hogy dás az, amely most megmenthet bennünket. 

Szalonta román megszállás alá került. A magyar jobbsors feltétele ez — beszélt 

és derékfájás, émelygés, atanyét, 
tisztátalan teint gyakran csak 
emésztésizavarokkövetkezménye. 
Ilyenkor — Akkor nem álltuk meg helyünket s[tovább a polgármester s biztositotta a kép- 

: is segit a annak volt ez a következménye - mondotta viselőtestületet, hogy ezt meg is érjük, ha 

: MAGYARÁZAT. többek között a polgármester a városi kép- valamennyien helyt állunk. Végül a polgár- 

: —- Mondd, miért hozott a gólya viselőtestület csütörtök délután 

nekünk három testvért egyszerre ? 
— Biztosan azért, mert nem kell 

Mhozzá vásárlási könyv. 

megtartott mester annak a reményének adott kifejezést, 

közgyülésén s ehhez még hozzáfüzte, hogy hogy minden józan szalontai igy látja a 

most sokkal nagyobb lenne a bünháődésünk helyzetet s ha ez igy van, akkor a magya- 
mint negyedszázaddal ezelőtt volt, ha elve- rok Istene megsegit bennünket és a most 

Milyen munkát végez a méh? szitenénk józanságunkat. A százszázalékos duló háboru győzelmével megvetjük alapját 
elekak véken felvének tmetik on kötelességteljesités és az áldozatos lemon-Ja jobb magyar sorsnak, 

jáig a sejtek tisztogatásával foglalkozik, va- 
gyis szolgai munkát végez ettől kezdve a ToOlgdármesfleri birdetmény figyelmezfet 

13-ik napig a lárváknak mézzel való etetését a markabögöly kötelező irtására 
végezve, háztartási atlkalmazotti szerepet lát 
el, a tizenharmadiktól a huszadikig, mint a A földmivelésügyi miniszter egy ren- részesült. A rendelet megszegői kihágást kö- 

azámvevő a mézgyüjták rakományát veszi delete a marhabögöly irtását kötelezővé vetnek el, amit a törvény pénzbüntetéssel 
s csak ezután jut el arra a rangra, HOgy tette. Erre való hivatkozással e ki Sulyt. 

a mé 
! gy ma ki 

eékeaenn sorában őnálló alkotó munkát adott polgármesteri hirdetmény felhivja az 
- A lövészek egyesületbe tömörültek 

állattartó gazdákat, hogy szarvasmarháikat Cséffán. Az egyesület cimébe néhai Kor- 
- Az autóbuszon feltünik egy fia- 

talember, akinek az egyik karja ar vizsgálják át és amennyiben azokon bögöly- mányzóhelyettesünk nevét vette fel. Elnőke 
dóan remeg. A szomszédja részvéttel émely csomókat találnak, azokat a Madó Kiss Gyula kereskedő. 

kérdi: nevü gyógyszerrel kezeljék meg. Az álca —– Veszedelmes betörőket fogott 
- Örökölte sulyos baját ? által a bőrbe ejtett nyilásra körülbel bab- el a kolozsvári rendőrség Farkas Sámuel és 
Az ördögöt. A mult héten vet- 

tem egy új karórát, de csak akkor jár, 
ha állandóan mozgatom a kezem. ; ; EÉEvangélikusok figyelmébe! Hus- 24 óra mulva az elhalt álcát ki kell nyomni — A békési olajturásokhoz hasonlóan 

vét vasárnapján dételőtt 10 órakor a ref. és megsemmisiteni. Egy két állat kezelé a közelitő nyárral Barmód-puszta közelében 
nagyiskola tanácstermében istentisztelet sére elegendő gyógyszermennyiséget 20 is felvetődött az olaj utáni kutatás lehető- 
lesz urvacsora osztással. fillér lefizetése melleti a marhalevél kezelői Sége. 

irodában lehet igényelni. Vásárra és közle- 

gelőre nem hajtható az az állat, mely bö- 
böly álcával 

nagyságu gyógyszert kell helyezni és ezt Sztán Gergely személyében. A betörőknek 

enyhe nyomással a csonló belsejébe nyomni. szalon tai vonatkozásu büne is napviágra 

— A vallás- és közoktatásügyi minisz- 
ter pályázatot hirdet a nagyszalontai fiu- 
internátusban az 1943-44. tanévbén tör- 

fertőzött és kezelésben nem [ténő felvételre. 

60 a Nagyszalontai Az Ujság 
télefonszámia. 



1943. április 26-án, Husvét hétfőön este pont ?7 ő 
nagy kultúrestély 2 

k 7 órakor a VIGADBAN 
a Gyulai Ref. Dalköor és a Város 
rendezésében. Kitünő ünnepi szórakozás! 
Mindnyájan oti legyünk" 

Jegyek Szőllőssynél, Horthy Miklós-ut ő. – Felülfizetéseket köszönettetlel elfogadunk! 

HUNGÁRIA-MOZGÓBAN ma este fél 8 órakor, 
Husvét első és másodnapján 3, 5 és 7 órakor. 

EMEBEEREK A HAVASON 
Nyirő Józsel legszebb irásaiból. 17 nemzet tilmversenyén első dijat nyert. Uj arcok, 
ui tehetségek : Szellay Alice, Görbe János sb. Uj hiradó. Jegyéről lűgjéhen gondoskodjon. 

Bsülörlökön történik 
A barmódi legelőre a kihajtás 

1943. április 29.-én (csütörtökön) lesz. 
A jelzett napon az összes beiratott ál- 
latokat a szokott helyen állatorvosi 
vizsgára és oltásra d. e. 8 órára elő 

kell állitani. 
Pótkihajtás nem lesz és igy a fenti 

időpontig be nem iratott állatok közle 
gelőre nem meheltnek. 

Szarvasmar háknál a szarvhegyének 
lefürészelése és legömbölyitése, lovak- 
nál a hátsó patkók levétele kötelező. 

meg az álklkilujlás 
Marhabögöllyel fertőzött nem kezelt 
szarvasmarhba nem hajtható ki. A ke 
zelésre szükséges szer a gyógyszer- 

tárakban és a járlatlevélkezelőnél sze- 
rezhető be. 

A esordára beiratott állatok oltása 
május 1. napján (szombaton) d. e. 7 
órakor lesz a vásártéren. Ugyanoltt tör- 

ténik áz állatok beosztása is az egyes 
csordákhoz. Tényleges kihajtás május 
2-án történik. 

Uira érkezett kendervetőmag 
Az Egyesült Női Tábor vezetősége 

értesiti az érdekelteket, hogy 5 mázsa 
mennyiségben ujra érkezett kenderve- 

tőmag Szalontára, Az érdekeltek ma alatt. 

24. én és 27.-én, kedden vehetik át az 
általuk lejegyzett mennyiséget K. Balogh 
József futurásnál, Rákóczi ut 43. szám 

ze 

A Lábbeli Közpent terve 
a háberuban résztvett cipésziparosok 
és hozzátartozóinak érdekében 
A Lábbeli Központ javaslatot készitett 

a háboruban küzdő szakmabeli iparosok, 
illetve azok hozzátartozóinak megsegitéséről 
A javaslat szerint azok az iparosok, akik 
legalább háromhónapi katonai szolgálatot 
teljesitettek, vagy megsebesültek, illetve 
rokkantan kerültek vissza, ezenkivül olyan 
hősi halált halt iparosok özvegyei, akik öz- 
vegyi jogon tovább gyakorolják az ipart, a 
a legkisebb kategóriába tartozó termelők 
közé felvétessenek. 

MÓZ ! 0 
Emberek a havason 

Hatalmas ünnepi müűsor keretében mu- 
tatja be a Hungária.Mozgó NYIRŐ JÓZSEF 
közismert regényének a velencei Biennalén 
17 nemzet filmvetsenyén első dijat nyert 
műüvészi filmváltozatát. Ezzel a iilmmel nem 
lehet a kritika szokványos módszereivel fog- 
lalkozni. 

Annának, Gergőnek a havasi pászto- 
rok küzdelmes életét, a fakitermelő telep 
brutális vezetőjének komiszságát, a tiszta 
lelkü hegyvidéki emberek keserves sorsát, 

mindennapi kis gondjait nem lehet rövid 
tartalmu leirás keretében összefoglalni, 
amelyet Nyirő Józset festett meg a hivatott 
iró mesteri tollával. Erdély hegyeinek, illa- 

tos fenyveseinek, havasi réteknek himnusza 
ez a film. Uj és bátor kezdeményezés, 

emberi szenvedélyek, könyörtelen reálizmus, 
szegények egyszerü jósága, alkotnak har- 

mónikus egységet. A földi lét titkainak és 
csodáinak, a hus fájdalmának és nyomorá- 
nak, emberi egyszerüséggel és végtelen bé- 
kével megvalósitott alkotása ez a mü, Kife- 

jezés módjában, megnyilatkozásának eszkö- 
zeiben sok ujat hoz a film. Aki ezt a filmet 
megnézi, megérti, hogy miért aratott olyan 

nagy sikert Velencében és el kell ismernie, 
hogy a film megérdemelten nyerte el a 
Biennale első diját. 

A javaslat arról is gondoskodni kiván, 
hogy ezek a Lábbeli Központ által rendes 
munka-, illetve bőrállományban részesülje- 
nek még abban az esetben is, ha az általuk 
foglalkoztatott munkások létszáma nem ha- 
ladja meg a négyet. 

A folyamodó iparosok igényijogosultsá- 
gukat eredeti katonai okmánnyal kötelesek 
igazolni. A Lábbeli Közont javaslata az ipar- 
ügyi miniszter feltételezett jóváhagyása után 
válik jogérvényessé. 

Mikor fázik 
az emberi szem ? 

Az egyébként oly érzékeny emberi 
szem, amely még a legkisebb porszemre is 
ingerlékeny, a hideget sokkal jobban birja, 
mint az orr, fül, vagy az arc egyéb része. 
A természet ugyanis a szemet egy ugyne- 
vezett állandó „tütőberendezéssel" látta el. 
A meleget az a számtalan erecske szolgál- 
tatja, amely a szemgolyót behálózza és 
amelynek melegentartásáról a meleg könny- 
folyadék gondoskodik. Ez a könnyfolyadék a 
test hőmérsékletével egyenlő, vagyis 36-37 
fokos, mivel pedig a nagy hideg. a könny- 
mirigyek fokozott tevékenységét vonja maga 
után, a szem állandó melegen tartása még 
télen is biztositva van. Csak, ha a hőmér- 
séklet minusz 35 fok alá sülyed, válik a 
szem érzékennyé és ebben az esetben vé- 
dőüveg használata feltétlenül szükséges. 

Eladó II. Endre-utca (Gacsó-ujtelep) 
2 számu ház veteménnyel és egy fiastehén. 

Eladó sürgősen Kölesér-utca 17 számu 
ház. 

Egy kifutóleányt felveszek. Varga Irén 
paplankészitő. Gazdakör. 

Lakás kiadó. Ért. Mussolini-ut 24. 
Elveszett Keresztesi Sándor K.-627 

jelzésü 9 darab zsirjegye. Megtaláló adja be 
a közélelmezéshez. 

Szinészek számára butorozott szobák 
bejelenthetők Vécsei-utca 31. szám alatt. 
Ugyanott jegyszedőnők is jelentkezhetnek. 

Közelárási tudnivalók 
A közellátási értesitő közleményei után 

ezután lapunk utján közölni logunk néhány 
megszivlelésre méltó tanácsot és tájékoztatási: 

A margarint közönségünk idegenkedve 
fogadja, holott abban mint a vajban meg- 
találjuk a külünösen fontos tápanyagokat 
(vitaminokat). Ma a margarint nem marha- 
faggyuból csinálják, mint az 1914-es világ- 
háboru alatt, hanem a legkiválóbb növényi 
zeikból állitják elő különféle vegyi folyamat 
utján. 

Ugy bánjunk vele, mint a vajjal; nem sza- 
bad sokáig heviteni, mert mellékizt kap és 
a hagymát nem szabad benne sötétre piri- 
ritani. Ha magasra hevitjük az oly lontos 
A vitamint elveszitjük belőle. Tészla készi. 
téshez inkább margarint használjunk mint 
disznózsirt. Pompás izü lesz. 

A mai szük szappanvilágban ja- 
nuljunk meg vele helyesen, takarékosan 
bánni. Kézmosásnál ne a szappan 
mártsuk a vizbe, hanem festünket be- 
vizezve a száraz szappant dörzsöljük a 
kezünkhöz. Egy két mozdulattal van 
rejtunk elég szappan. A tisztitást ugy- 
sem a szappan tömege végzi el, hanam 
a dörzsölési folyamat, mellyel a szenny 
feloldódik. Használat után a szappani 
kis farácsra tegyük. Igy nem puhul meg 
a szappan. A megpuhult szappan ön- 
magát fogyasztja. Mosdásnál, ha az na- 
gyobb méretü, ne testünket kenjük be 
a szappannal, hanem muosdókezíyül 
vagy egy ruhadarabkát használjunk. 
Egy rövid beszappanozása ezen ruha- 
daraboknak egy mosdásra elégséges. 

Hölgyek, urak ! Házasságot országosat, 
diszkréten, eredményesen létrehoz Kincses 
lstván irodája, Nagyvárad. Válaszbélyeg. 2-2 

Hölgyek figyelmébe ! Női és lérü kalap 
tisztitását, formálását a legujabb divat sze- 
rint vállalom. Kalapok és sapkák raktáron. 
Özv. Pénzesné Tótér-Honvéd-utca 2. 9.0 

Fuvarozást vállal Bagosi Ferenc Dobó- 
utca 1. -0 

Kiadó butorozott szoba. Damjanich- 
utea 2. 2-2 

Eladó 40 angóra nyul. Füveskert, Ne- 
felets-utca 8. 2-2 

Gombhuzást géppel divatos formákban 
vállalok. Gömbös Gyulta-ut 1. 2-2 

Bejáró fiatal mindenes nőt lelvesz Dö- 
mené. Baross-tér 1. 2-2 

Eladó a Mussoliniut 52 számu haz 
2 üztethelyiséggel, továbbá a Batthyány-utca 
53 számu ház szintén üzlethelyiséggel. Ém, 
Dr. Bereczky ügyvédi irodájában. 2-2 

Eladó Füveskert Béla utcta 31 szám 
alatti 400 -öles nagytelkü, jókarban jets 
ház. – 

Eladó 200 kéve prima nád. Ért. Köte- 
gyán, Hangya fióküzletben. 

Eladó egy kisebb méretü jégszekrény 
teljesen jó állapotban. Hitler Adoli-ut 11, 2-2 

Egy asztalossegédet állandó munkára 
alkalmazok. Szabó Lájos Zrinyi-utca 5. 3-2 

Eladó sürgősen Dobó-utca 23 számu 
ház. 3-3 

Egy mindenes bejárónőt azonnalra ke- 
resek. Gömbös Gyula.ut 122a. 5-6 

Két kocsis felvétetik. Toldi-utca 18. 
Szikvizüzem. 

Füszerkereskedéshez alkalmas hbét 
folyóméter fiókos szekrény és öt jolyóméler 
polcos szekrény kitünő állapotban lestett 
eladó. Kardos Lászlónál Okány-ban Biha 
megye. 

utca 14. 

Egy jókarban Jévő réz szőlő permelsző 
gép eladó. Kálvin-utca 20. 

1 margarinnal tanuljunk meg banni: 

2-2 

Eladó egy boglya árpaszalma. Kalvin- 

-
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